سلسلة 01 – الوحدة الأولى                                   المستوى: الثالث ثانوي

التمرين الأول : 

 أراد أحد التلاميذ دراسة التحول الكيميائي  الذي يحدث للجملة ( محلول حمض كلور الهيدروجين ، الزنك ) و الذي ينمذج  بتفاعل كيميائي  معادلته :                                       2H+(aq) = Zn2+(aq)  +H2(g)+ Zn (s)
في اللحظة t = 0 وضع كتلة m = 1 g  من الزنك في حوجلة و أصاف  لها حجماV = 40 ml  من محلول حمض كلور الهيدروجين تركيزه المولي C = 5.10-1 mol/l , ولمتابعة تطور التفاعل الكيميائي الحادث قام بقياس حجم غاز الهيدروجين  2VH المنطلق في الشرو ط التجريبية حيث الحجم المولي Vm = 25   L/mol  ، فتحصل على النتائج التالية :
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1) أحسب في كل لحظة t كمية المادة
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 لثنائي الهيدروجين و دوّن هذه النتائج في جدول .
2) أحسب كميات المادة الابتدائية للمتفاعلات .
     3)  أنجز جدولا لتقدم التفاعل واستنتج العلاقة بين التقدم x و
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  .
4)    أرسم البيان  x = f(t) .  ( إستعمل مقياس الرسم    1cm→50s  ,   1cm→1mmol)
5)  ما هي قيمة السرعة الحجمية للتفاعل في اللحظات t = 50 s  و t = 400s  ؟ ما ذا تلاحظ ؟ برر ذلك .

6)  إذا كان التفاعل تاما فأوجد :

                                أ ـ المتفاعل المحد. 
                                 ب ـ التقدم الأعظمي  xmax  .

                                     ج ـ زمن نصف التفاعل  t1/2  .   

        تعطى  :     M(Zn) = 65,4 g/mol
التمرين الثاني:
 في اللحظة 
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 ) لبيروكسوديكبريتات البوتاسيوم 
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 ذي التركيز المولي C2 .
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نتابع تغيرات التركيز المولي لثنائي اليود
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المتشكل خلال التحول الكيميائي في لحظات زمنية مختلفة فنحصل على البيان الموضح في الشكل – 1- .

    الثنائيتين ox / red  الداخلتين في التفاعل هما : S2O82-(aq) / SO42-(aq)     و I2(aq) / I-(aq)  

1 – أكتب معادلة التفاعل المنمذجة للتحول الكيميائي الحادث . 

2 – أنشئ جدولا لتقدم التفاعل . 

3 – عين التركيز المولي النهائي لثنائي أليود
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 ، استنتج التركيز المولي C2 للمحلول S2 . 

4 – استنتج من المنحنى زمن نصف التفاعل t½  ، ما هومدلوله الكيميائي ؟ 

5 – أوجد التراكيز المولية لكل الأنواع الكيميائية المتواجدة في الوسط التفاعلي عند الحظة t½ . 

6- استنتج من البيان قيمة السرعة الحجمية للتفاعل في اللحظة t = 20 min . 

التمرين الثالث:
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إن دراسة تحلل الماء الأوكسيجيني H2O2 يؤدي إلى تشكيل غاز الأوكسجين والماء ويحدث التفاعل في درجة حرارة ثابتة وبوجود وسيط . وبفرض أن حجم المحلول يبقى ثابتا أثناء حدوث التفاعل . درجة الحرارة = 12°C θ  ، نعتبر محلول (S) للماء الأوكسيجيني حجمه V = 500mL  وتركيزه الابتدائي 0,08mol/L   =[  H2O2]  .نجمع غاز O2 المتشكل ونقيس حجمه تحت ضغط ثابت بعد كل 5min فنحصل على الجدول التالي: 

1. أكتب معادلة تحلل الماء الأوكسيجيني.
2. أكمل الجدول السابق حيث الحجم المولي للغازات Vm = 24 L/ mol .
3. أرسم بيان تغيرات تركيز الماء الأوكسيجيني بدلالة الزمن .
4.   أ- عرف سرعة التفاعل .  ب- أحسب سرعة التفاعل عند اللحظتين t1 = 15min   و t2 = 25min 
ج- كيف تتطور سرعة التفاعل مع الزمن . فسر ذلك .

5. عرف زمن نصف التفاعل وما هي قيمته للتفاعل السابق ؟
6. نعيد التجربة السابقة تحت درجة حرارة  θ’ = 50°C  .
7.  أرسم بيان تغيرات تركيز H2O2 بدلالة الزمن . على نفس المعلم السابق.
التمرين الرابع:
إن تحليل الماء الأوكسيجيني H2O2 يمكن تسريعه ببعض العوامل كتعريضه للأشعة الضوئية أو إضافة شوارد الحديد Fe+2  ، البلاتين .

نعتبر دراسة حركية لهذا التحليل بوجود شوارد Fe+2 عند درجتي حرارة مختلفتين فتكون معادلة التفاعل هي:

2H2O2(aq) →  2 H2O  + O2 (aq)                        
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إن قياس التركيز المولي الحجمي للماء الأكسيجيني عند درجتين مختلفتين للحرارة θ1 = 20°C  و θ2 = 40°C عند أزمنة مختلفة أعطى الجدول التالي:
1. أكتب معادلة التفاعل باستعمال الثنائيتين  OX / red التاليتين :     O2(aq) / H2O   ، H2O2(aq) / H2O .
2. أرسم في نفس المعلم المنحنيين البيانيين الممثلين لتغيرات تركيز [ H2O2] بدلالة الزمن t من أجل θ1 و θ2 .
3.   أ- هل هذا التفاعل سريع أم بطيء ؟ برر . 
ب- ماذا تستنتج من الدراسة باستعمال درجتين مختلفتين للحرارة ؟

ج- ما هي درجة الحرارة الملائمة لتخزين الماء الأوكسيجيني لمدة أطول ؟ 

الأستاذ:    عجيل 
سلسلة 02 – الوحدة الأولى                                   المستوى: الثالث ثانوي
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- نريد دراسة تطور التحول الكيميائي الحاصل

 بين شوارد محلول 
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و شوارد محلول 
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في درجة حرارة ثابتة .

لهذا الغرض نمزج في اللحظة 
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حجما 
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تركيزه المولي 
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نتابع تغيرات كمية مادة 
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 الوسط التفاعلي في لحظات زمنية مختلفة ، فنحصل على البيان الموضح . الشكل-3 :

ننمذج التحول الكيميائي الحاصل بالتفاعل الذي معادلته : 
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1- حدد الثنائيتين 
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 المشاركتين في التفاعل .

2- أنشئ جدولا لتقدم التفاعل .

3- حدد المتفاعل المحد.

4- عرف زمن التفاعل 
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  واستنتج قيمته بيانيا .

5- أوجد التراكيز المولية للأنواع الكيميائية المتواجدة في الوسط التفاعلي عند اللحظة . t = 10 min


التمرين  الثاني:

المركب الكيميائي:2-كلور 2-مثيل بروبان  يتميه حسب المعادلة التالية :

                   (CH3)3C-Cl   +  2 H2O   =  (CH3)3C-OH  +  H3O+(aq) +  Cl-(aq)
نتابع التطور الزمني لهذا التحول بطريقة قياس الناقلية.
 في بيشر سعته 150 mL ندخل 80 mL من المزيج (ماء +  acétone) و 20 mL من محلول 2-كلور 2-مثيل بروبان  تركيزه 0,10 mol/L . نوصل جهاز الناقلية بشكل مناسب و بعد القياس و إجراء الحساب نحصل على النتائج التالية :
 1ـ شكل جدول تقدم التفاعل .

 2ـ استنتج أن عبارة الناقلية النوعية ( بدلالة التقدم x  للتفاعل هي : ( = 426 x  .

 3ـ شكل جدول يعطي قيمة التقدم x للتفاعل بدلالة الزمن .

 4ـ ارسم منحنى تطور التقدم x بدلالة الزمن .

5  a     ـ حدد عبارة سرعة التفاعل . b                    ـ  حدد قيمة السرعة عند اللحظة t = 50 s مع الشرح

a 6  ـ احسب قيمة التقدم الأعظمي عند t( . b          ـ حدد قيمة زمن نصف التفاعل   
            تعطى S.m2/mol ( (H3O+) = 35,0 . 10-3   S.m2/mol ,  ( (Cl-) = 7,6 . 10-3 


التمرين الثالث:

- نصب في كأس بيشر حجم V1=50mL  من محلول يود البوتاسيوم ت (K+aq+I-aq) تركيزه المولي C1=0,32mol.L-1 ثم نضيف حجم V2=50mL من بيروكسوديكبريتات البوتاسيوم (2K+aq+S2O82-aq) 

تركيزه المولي C2=0,20mol.L-1. نلاحظ أن المزيج يصفر ثم يأخذ لونا بنيا نتيجة تشكل ثنائي اليود تدريجيا.

1- إذا علمت أن الثنائيتين المتفاعلتين هي: S2O82-(aq)/SO42-(aq), I2(aq)/I-(aq)، أكتب معادلة التفاعل الحاصل

2- قدم جدولا لتقدم التفاعل ثم عين المتفاعل المحد.

3- بين أن في كل لحظة t  يكون   
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4- بطريقة مختارة نتابع تغيرات تركيز I- في المزيج الذي يبقى حجمه ثابت و ندون النتائج في الجدول التالي:
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أ- أكمل الجدول ثم أرسم البيان [I2]=f(t).

ب- عرف زمن نصف التفاعل t1/2 و أعط قيمته.    

 جـ- أحسب سرعة التفاعل عند t=20mn ثم استنتج سرعة اختفاء I-  في نفس اللحظة.


التمرين الرابع:

 - في درجة حرارة ثابتة يتفاعل المحلول  S1 لبيروكسوديكبريتات الصوديوم
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,في اللحظة الإبتدائية t=o مزجنا حجماV1=50mL  من المحلول S1تركيزه بشوارد S2O8-2  يساوي C1=0.2mol.L-1 مع حجم =50mL 2 V من المحلول S2 تركيزه بشوارد I- يساوي C2=0.4mol.L-1 ، الجدول التالي يوضح تطورأحد المتفاعلات بدلالة الزمن:


1 ـ أوجد كمية المادة الإبتدائية لـ :  ( S2O8-2) n0 ,  n0 (I-) 

2ـ أكتب معادلة التفاعل الكيميائي الحاصل ، تعطى الثنائيتان ox/red : I2/I-  , S2O8-2/SO4-2   

3ـ أنشئ جدول تقدم التفاعل ،  ثم بين أن كميات المادة الإبتدائية تحقق الشروط الستوكيومترية

4ـ بين أنه في كل لحظة t  تعطى عبارة التقدم x بالشكل :
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   حيث n (I-)  كمية المادة في الحظة  t
5ـ أكمل الجدول ثم أرسم البيان x=f(t)  السلم: x:  1cm → 2m mol،  t: 1cm →5mn 
6ـ أوجد السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظة : t= 15mn



الأستاذ: عجيل 
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